

佛教儿童故事

瞻波国大头仙人

据说，这是一个真实的故事。

中印度的瞻波国中，位于国中西南的山石悬崖上，有座修罗的石窟。

曾经有个修道人，在山上修行。一天，他不小心迷路了。他四处寻找原来的栖身之地，突然，在悬崖上发现了一个洞口，进去一看，原来是座石窟。这就是修罗宫殿。

石窟里面金碧辉煌，满是精妙之物，华丽得像天宫一般。花园、水池，姹紫嫣红，林中还有多种鲜嫩欲滴，美妙无比的水果，香气逼人……满目缤纷，不可一一尽述，把这修道人都看呆了。

阿修罗们见这人来到窟中，就问他：“你能长期留在这里吗？”

那人尽管眼花缭乱，但还是觉得自己原来修行的地方舒心自在，于是就回答说：“我还是想回原来的地方。”

那些阿修罗见这人不愿留下来，也不勉强，大家为他挑件礼品，做纪念带回去。这人却说：“修行人不恋身外之物，不需要什么纪念品。”

修罗见他很实在，顺手从桃树上摘下了一颗熟透的桃子，递给他：“你把它吃下吧。”

这人一看，不过是小小一枚桃子，尝尝是什么味道也未尝不可，于是，就把桃子吃了。

刚一吃完桃子，修罗就对他说：“你赶紧出去吧，要不然你的身体一下子变大后，你就走不出这洞口了。”

听修罗这么一说，修道人吓坏了，赶忙往洞口跑去。跑着跑着，身材果然变得越来越高，到了洞口时，已经不能像进来时那样直立着了，他只好趴下，准备钻出去。可头刚出洞口，身子已经大得出不得了，只好头在外，身留在洞内。

自那以后，修道者奋力了好几百年，也不能将身子钻出来。人们路过这里看到的只是有三个瓦罐那么大的头，问起是什么原因，修道者就把进洞窟遇阿修罗之事告诉大家。大家听后觉得很有趣，有人就说：“我们把石头砸了，把你弄出来，你觉得怎么样？”

那修道者为这事已经苦恼多年，一听有人愿来解围，忙说：“太好了！如能办到，就是对我的恩泽。”

但是大家都觉得这事不能贸然行事，所以就向国王禀报，把事情详细讲述了一番。国王听后也觉得必须小心谨慎，所以立即召集了文武大臣，共商此事。君臣议论多次，大家一致认为，这人不是凡人，一个人便可以敌过一千人。如果把他放出来，他如不能安分守己，闹起事来，那可怎么得了？商量来，商量去，最后国王决定，不管他了！还是让他自生自灭吧，这

样也少了一分潜在的威胁。

那位修道者只得还像以前一样，从崖壁中伸出个大头。所以，当时人都称他为“大头仙人。”据说，唐朝时，王玄策西行，三次来到这里，见过大头仙人，还用手摸过他的头，还同他说几句话。王玄策说，大头仙人附近的山林曾经发生过大火，把大头仙人的头烧得焦黑，但他却没有死。

后来，唐朝皇帝命令大学士们修《西国志》，王玄策亲口把这件事告诉撰书人。

摘自《佛教经典—天神的故事》